
Ne pas dégrafer les feuilles.

Durée : 2 heures. Aucun document autorisé.

Modalités : Répondre uniquement dans les cadres prévus à cet effet. La qualité de la rédaction sera prise en
compte dans la notation. Un barême est indiqué à droite de chaque question. La note finale sur 20 est
proportionnellement déduite de ce barème.

Exercice 1. (23 points) /23

1 declare
. t[25] : tableau de caractères = [a,n,t,i,c,o,n,s,t,i,t,u,t,i,o,n,n,e,l,l,e,m,e,n,t]
. n : entier = 0
. c : caractère
5 i : entier = 0 // itérateur tantque
. debut
. lire(c)
. tant que (i < 25) faire
. si t[i] == c alors
10 n = n + 1
. fin si
. i = i + 1
. fin tant que
. si n > 2 alors
15 afficher(n)
. sinon
. afficher(-1)
. fin si
. fin

1. Qu’affiche cet algorithme si l’utilisateur entre la valeur ’t’ ? /0.5

2. Qu’affiche cet algorithme si l’utilisateur entre la valeur ’a’ ? /0.5

3. Qu’affiche cet algorithme si l’utilisateur entre la valeur ’l’ ? /0.5

4. Qu’affiche cet algorithme si l’utilisateur entre la valeur ’z’ ? /0.5
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5. Détailler quel traitement effectue cet algorithme. Préciser le rôle de chaque variable. /1

6. Écrire une autre version de cet algorithme sans boucle tant que. /1

7. On note f la fonction qui effectue le traitement précédent (sans les entrées/sorties) à tout tableau 1D de
n caractères.

declare
c : caractère
res : ...
...

debut
lire(c)
... // appel de f
afficher(res)

fin

Écrire l’en-tête de f pour que le code incomplet ci-dessus produise le traitement de l’algorithme ini-

tial. /1
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8. Compléter le code précédent avec l’appel de f. /1

9. Écrire le corps de f. /1

10. Justifier que cette fonction termine. /2
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11. Quel est un bon paramètre de complexité de cet algorithme ? Justifier. /2

12. Expliciter la fonction de complexité correspondante. On pourra donner un résultat sous la forme d’en-

cadrement ou simplement un majorant. /2

13. Quelle est la nature de la complexité asymptotique ? /1

14. Écrire une spécification (entrées, sorties, traitement) de cet algorithme afin de prouver sa correction dans

la questions suivante. /1

15. Proposer un invariant de la boucle pour. /2
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16. Prouver cet invariant. /3

17. Écrire une fonction récursive g_rec (en-tête et corps) ainsi que l’appel qui réalise le traitement de la

boucle de l’algorithme. Expliquer le principe qui permet la récursion. /3
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Exercice 2. (12 points) /12
On souhaite évaluer un polynôme p de degré n à coefficients flottants en une valeur x flottante. On suppose

que p(x) =
∑n

k=0 pkx
k. On suppose aussi qu’il n’existe pas de fonction ** qui calcule x**k=xk pour x et k,

respectivement flottant et entier.

1. Quelle structure de données utiliser pour représenter le polynôme p ? /1

2. Écrire sous la forme d’une fonction, un algorithme itératif de complexité au pire quadratique qui calcule

l’évaluation de p en x ? /1

3. Justifier le caractère au pire quadratique de cette solution. /2
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4. Rappeler l’algorithme d’évaluation de Horner (version itérative H) et sa complexité. /2

5. Écrire une version récursive H_rec de l’évaluation de Horner. /3

6. Quelle est la complexité de cette version récursive de l’évaluation de Horner ? /1

7. Expliciter les états successifs de la pile des appels récursifs pour évaluer un polynôme de degré 3 avec

l’algorithme de Horner. /2
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